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Mantenho um site www.lsbrasil.com com informações escoteiras, aliás um site com MUITAS informações escoteiras, pois acredito que quanto mais acesso às informações escoteiras melhor para o Escotismo do Brasil.
No site existe uma área dedicada à uma Biblioteca Virtual (http://www.lisbrasil.com/pagina/literatura-escoteira), em área de acesso livre, sem nenhuma cobrança, que já contém dezenas de publicações que foram garimpadas pela Internet e ali inseridas. Esclareço que não faço escaneamento de livros escoteiros, exceto das publicações de minha própria autoria, ali designadas como: Obras da Lisbrasil.com 

Entretanto, cumpre-me informar que alertado por um irmão chefe escoteiro, constar na folha 2 do Livro ”Escotismo para Rapazes”, tem uma frase indicando que esta UEB é a proprietária intelectual da obra. Até então eu sabia sobre direitos autorais, que se prescrevem passados 70 anos do falecimento do autor (em 2011).
Então eu pergunto se os “direitos intelectuais” foram mesmo adquiridos pela UEB, talvez a frase seja herança de um certo período da nossa entidade, ou se já prescreveram ou se é possível autorizar a publicação em nosso site, dado ao profundo interesse pela obra, como reza o nosso estatuto.

Notei também que essa obra em particular não se encontra à venda na Loja da Nacional, parece que apenas a Loja gaúcha a oferece.

Dado à pressa de solução solicito que a resposta seja fornecida em 15 dias corridos, desculpe-me por favor pela arrogância de fixar um prazo, mas já tive pleitos neste nível que aguardaram meses e anos para ser respondidos.

Por cautela, estou suspendendo a exibição desse .PDF (Escotismo para rapazes), por igual período, mantendo apenas o link de onde ele foi encontrado:  https://pt.scribd.com/doc/156720961/Escotismo-Para-Rapazes-Baden-Powell
Solicito que depois desse prazo, me seja esclarecido quais os critérios para exibição das demais obras, se todas as exibidas no site da nacional e das regiões podem ser divulgadas, ou qual o critério que vocês desejam. Eu particularmente sugiro que todas as obras deveriam ser escaneadas e disponibilizadas. Me coloco disposição para fazer esse serviço, sem qualquer custo para a UEB. Basta uma resposta aurorizando.
Paulo Cabello
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